

现代化产业体系新坐标之

财政、金融及资本市场

3月6日下午3时,十四届全国人大三次会议在梅地亚中心新闻发布厅举行经济主题记者会,会议邀请国家发展和改革委员会主任郑栅洁、财政部部长蓝佛安、商务部部长王文涛、中国人民银行行长潘功胜、中国证券监督管理委员会主席吴清就发展改革、财政预算、商务、金融证券等相关问题回答中外记者提问。

发布

国家发展和改革委员会主任郑栅洁: 培育新质生产力创新生态

国家发展改革委将聚焦“资金、人才、生态”,抓好3个重点,加快培育新兴产业、未来产业,近期将设立国家创业投资引导基金,目的就是做优做强做大创新型企业。

一是抓投入,持续加大科技创新投入力度。将组建国家创业投资引导基金,带动地方资金、社会资本近1万亿元,就是要聚焦硬科技、坚持长周期、提高容错率,通过市场化方式投向科技型企业;同时,完善并购重组、份额转让等政策,鼓励发展并购基金等,畅通创业投资退出渠道,更大力度吸引社会资本参与创业投资,实现技术链、产业链、供应链的市场化重构。

二是抓人才,持续培养高素质人才队伍。加强拔尖创新人才、紧缺科技人才培养,在实践中造就一大批战略科学家、优秀企业家、卓越工程师、大国工匠、高技能人才。

三是抓生态,持续打造开放包容的创新生态。出台支持新质生产力发展的政策措施,积极构建支持全面创新的基础制度,不断完善包容审慎监管,努力营造充满活力、守正创新的生态环境。

财政部部长蓝佛安: 四个方面加大新消费支持力度

今年财政政策更加积极,可以理解为持续用力、更加给力。其中,在赤字安排上更加给力。今年赤字率按4%左右安排,赤字规模达到5.66万亿元,比去年增加1.6万亿元。赤字水平和赤字规模均为近年最高,逆周期调节力度进一步加大。将加大财政与金融政策联动力度,新增实施两项贷款贴息政策,激发消费动力。

还将从四个方面加大新消费支持力度。重点包括:第一,加大对消费者的直接补贴力度,大力扩围实施消费品以旧换新,释放消费需求。今年安排超长期特别国债资金3000亿元,比去年翻了一番,并将手机、平板等产品纳入补贴范围,直接降低消费者购物成本。

第二,加大对民生领域的投入力度,让居民收入更稳定、保障更扎实,增强消费能力和底气。对老年人,今年将提高城乡居民基础养老金、适当提高退休职工养老金水平,超过3亿人受益。对幼儿,发放育儿补贴,建立学前教育国家资助制度。对学生,进一步提高资助补助标准,扩大政策覆盖面,延续实施国家助学贷款免息和本金延期偿还政策等。对城乡居民,将基本医保人均财政补助标准提高30元,达到每人每年700元。对低收入群体,持续提高补贴水平,落实对特困人员、低保对象等困难群体的保障政策。对就业困难群体,综合采取就业补贴、失业保障、技能培训、公益性岗位等措施,促进稳岗就业,获得稳定的收入。

第三,加大对地方的奖补力度,引导地方提升消费环境,优化消费供给。一方面,深入推进现代商贸流通体系试点城市建设,开展县域商业建设行动,有效发挥政策效能。另一方面,今年中央财政新增安排补助资金,带动地方加大投入,支持推广消费新业态新模式新场景,打造更多消费新热点;同时,开展国际化消费城市建设,提升消费便利度和体验感。

第四,加大财政与金融政策联动力度,新增实施两项贷款贴息政策,激发消费动力。一项是对重点领域的个人消费贷款,给予财政贴息,减轻当期支出压力。另一项是对餐饮住宿、健康、养老、托幼、家政这些与老百姓生活密切相关的领域,财政对经营主体贷款分类给予贴息,降低融资成本,增加更多优质服务供给。

商务部部长王文涛: 扩大换新补贴的品类范围

2025年,要把扩消费和惠民生结合起来,统筹商品消费和服务消费,推出更多务实管用举措。其中,以旧换新“加力扩围、惠民升级”,扩大换新补贴的品类范围。

在去年政策基础上,按照中央部署,聚焦广大消费者实际需求,倾听了大家反映的意见,扩大了“换新”补贴的品类范围,家电从“8+N”类增加到“12+N”类,增设了手机、平板、智能手表(手环)“购新补贴”,截至3月5日,全国共收到2025年汽车报废更新补贴申请超31万份,汽车置换更新补贴申请超70万份,合计超过100万,超940万名消费者购买12大类家电以旧换新产品超1200万台、已有超3400万名消费者申请了超4200万件手机等数码产品购新补贴。

中国人民银行行长潘功胜: 金融万亿规模支持科技创新

为进一步加大对科技创新的金融支持力度,人民银行将同证监会、科技部等部门,创新推出债券市场的“科技板”。同时,优化科技创新和技术改造再贷款政策。

第一项,创新推出债券市场“科技板”。支持金融机构、科技型企业、私募股权投资机构等三类主体发行科技创新债券,丰富科技创新债券的产品体系。

第二项,优化科技创新和技术改造再贷款政策。准备对这项政策的要素做进一步优化。进一步扩大再贷款规模,从目前的5000亿扩大到8000亿至1万亿,更好满足企业的融资需求。降低再贷款利率,这些是人民银行对商业银行提供的再贷款资金利率,强化对银行的政策激励。扩大再贷款支持范围,大幅提高政策的覆盖面。与财政协同,保持财政贴息力度,切实降低企业融资成本。优化再贷款政策流程,提高政策实施的效率和便利度。

中国证券监督管理委员会主席吴清: 让资本市场引领新质生产力发展

要不断完善支持新质生产力发展的体制机制和产品服务体系,更好服务中国式现代化,让资本市场发挥自身优势支持科技创新、引领新质生产力发展。

一是加快健全专门针对科技企业的支持机制。坚持有效市场和有为政府相结合,聚焦科技创新活跃、体现新质生产力方向的领域,用好“绿色通道”、未盈利企业上市等制度,稳妥实施科创板第五套上市标准等更具包容性的发行上市制度,更精准支持优质科技企业发行上市。

二是大力度培育长期资本、耐心资本。进一步鼓励支持私募基金投资人、管理人坚守长期主义,不断增强对企业的长期支持以及增值服务,支持科技企业专注主业、潜心研究、创新引领、厚积薄发。

三是加大支持科创的金融产品服务供给。资本市场支持科技企业不只有上市一条路,也不只有股票一种工具,债券、可转债、优先股、资产证券化、期权、期货等产品和工具也可以有所作为,能够提供“接力棒”式的融资支持和服务。



王利博制图